



五年推出5名中国法治人物(团体) 湖南榜样,走向全国

T16

三湘都市报

2016.11.7 星期一
编辑 熊佩凤 图编 言琼
美编 叶海琳 校对 苏亮

2016年度CCTV中国(湖南)法治人物评选



2011年度中国法治人物：“免费午餐”爱心群体

【颁奖词】

一份孩子们的午餐，迎来一场爱的接力。“免费午餐”爱心群体，为山村孩子送来成长的营养，为祖国明天带来温暖的希望。政府的决心汇集民间的爱心，为我们的未来共筑前行的力量

【法治事迹】

2011年，“免费午餐”的公益活动成功地让贫困山区的上学孩子吃上了午饭。

2011年3月，邓飞等媒体人士率先在微博上倡议捐赠；不久后，中国社会福利基金会的全面加入，有序、持续地为“免费午餐”计划提供免费管理；10月26日，国务院常务会议决定试点每年投入资金160多亿元，这项计划为每名学生提供3元标准的营养膳食补助，将普惠680个县市、约2600万在校学生。这场爱心行动中，上百万捐赠者积极认购“免费午餐”。



2014年度中国法治人物：
经侦专家张慧

【颁奖词】

在利益往来的商业社会里，你分辨着“钱”的底色；在某些企业布下的迷魂阵里，你明察出“人”的贪婪；你用“法”的公平洗刷蒙羞的行业，为每一个铜板的来路划下是非对错的红色边界。

【法治事迹】

张慧常年战斗在打击经济犯罪一线，领衔破获多起大案要案，富有经验的他，从简单的一组数据中，敏锐地捕捉到了对手的破绽。他带领大家，从细节入手，抽丝剥茧，紧紧抓住了整个案件的核心。在翔实有力的证据面前，犯罪嫌疑人当庭认罪，葛兰素史克公司公开道歉，并接受了迄今为止中国开出的最大一张30亿元人民币的罚单。



2012年度中国法治人物：候鸟守望者群体

【颁奖词】

失落的羽毛，留给大地沉重的诘问。
盘旋的哀鸣，唤起人间正义的携手。
尊重自然，顺应自然，保护自然。
候鸟守望者，守护的是一片美丽的天空，更是一种不能失去的文明。

【法治事迹】

2012年，在网络上，由记者、爱鸟志愿者和众多爱心网民，一同掀起了一场“让候鸟飞”的舆论风暴。其中，记者李锋、护鸟志愿者张厚义和森林公安吕忠民等人为了保护候鸟做出的努力，令人动容。



2015年度中国法治人物：
模范检察官陈运周

【颁奖词】

“吏不畏吾严而畏吾廉，民不服吾能而服吾公；廉则吏不敢慢，公则民不敢欺。”

他用老百姓最熟知的方式演绎了一条最为朴素的为官反腐之道：公生明，廉生威。

【法治事迹】

陈运周，湖南省永州市新田县人民检察院原党组书记、副检察长，从检28年，长期扎根基层，奋战在反贪一线。因患鼻咽癌医治无效，于2014年8月1日去世，年仅49岁。

陈运周先后参与查办的大案要案有150多件，组织领导立案侦查的贪污贿赂案件270多件，无一错案。他身处反腐前沿，始终坚持廉洁自律，妻子下岗14年，摆过地摊儿、卖过盒饭、给人看守过店铺，至今都没有一个正式的工作。



2013年度中国法治人物：湘江守望者群体

【颁奖词】

面对自然的恩赐，他们懂得感恩；面对河流的馈赠，他们知道回报。在一滴水的折射里，他们看得到人心的善恶，在一条河的律动中，他们用觉醒者的汗水和泪水洗刷无知者的罪行！

一步步艰难地前行，他们低身堵住的是注入母亲河的一道道污水，挺身扛起的是一江儿女的责任和担当！

【法治事迹】

湘江，流经湖南4000万人口聚集区和1600家工矿企业及重工业基地，沿途吞纳海量生活污水和工业废水，成为目前中国重金属污染最严重的河流。为了拯救不堪重负的河流，2011年，几个年轻人创立了“湘江守望者”行动网络，他们深入污染源头，暗查排污企业，打响了母亲河守望行动的第一枪。

“CCTV中国法治人物”评选活动由中央电视台主办。每年12月4日的全国法治宣传日，中央电视台综合频道(CCTV-1)都将推出大型专题晚会《法治的力量——年度法治人物揭晓暨颁奖典礼》。15年的历程，已经让这一活动成为全国性大型年度盛典。

作为央视在湖南地区的独家合作媒体，湖南日报社负责湖南地区法治人物评选和推送工作，并将评选结果报送央视参与全国范围内的中国法治人物评选。五年来，湖南日报社连续推送5名湖南法治人物(团体)荣登“年度中国法治人物”舞台：2011年至2015年间连续推送免费午餐爱心群体、候鸟保护群体、湘江守望者、长沙经侦专家张慧、新田县检察官陈运周五人(团体)成为中国年度法治人物。

正是因为他们的正义和勇敢，整个社会才保持着平稳与安定；正是这些湖南法治建设中的代表，推动着湖南的进步。同一种期待和坚守、同一种信仰和追求，这些对“法治湖南”建设进程产生过重大影响的法治人物，不仅是对过去一年湖南法治进程的回望与注解，更是对未来湖南法治发展和社会进步的期待与承诺。

■记者 张浩